

# LED 照明产品市场“乱”中求胜会有时

■ 钟雯

我国是照明产品的生产和消费大国,照明用电占全社会用电量的13%左右。与传统照明灯具相比,LED灯具有发热量低、耗电量少、寿命长、显色好、反应速度快、无闪烁、不伤眼、产品轻薄短小等优点。如果把我国在用的14亿只白炽灯全部替换为LED灯,每年可节电480亿千瓦时。

有关专家表示,LED作为全球竞相发展的战略性新兴产业,成为我国后危机时代推动产业转型升级、促进节能减排的新引擎。今年5月广东省人民政府下发《印发广东省推广使用LED照明产品实施方案的通知》,通知要求3年内公共照明强制普及LED产品,一石激起千层浪。国家关于城市道路照明设计标准(CJJ45-2006)中对照度、均匀度、眩光值等有着严格的规定,而目前中国市场上LED照明产品科技含量根本达不到要求。如果真的强制推行,后果可想而知。

## 市场广阔 乱象丛生

根据《半导体照明科技发展“十二五”专项规划》,到2015年,我国半导体照明产业的规模将达到5000亿元,LED照明产品成本降低至2011年的1/5,在通用照明市场的份额要达到30%。对此,中国半导体照明工程研发及产业联盟副秘书长杨兰芳表示,随着国家主管部门和各地政府的政策扶持和投入加大,未来3年我国LED照明产业将进入爆发性增长期。

据了解,随着LED技术的不断提升和成本不断下降,LED在城市景观照明、装饰照明及小尺寸背光领域的应用已经进入成熟期;在中大尺寸背光领域、大屏显示领域已经进入高速发展的成长期;通用照明产品即将由导入期进入高速发展的成长期。

目前我国已成为全球最大的LED生产制造国。2011年,我国LED行业产值(不含台湾地区)规模1560亿元,增长率约30%,预计今年总产值将超过2000亿元。

LED照明行业高速发展的同时,市场也出现了一些杂音和乱象。在政府利好政策、广阔市场前景等光环的照耀下,诱惑着无数的掘金者跟风涌人,都欲在这个新兴产业的摸索阶段抢占先机。国内不少外行业者或实力雄厚的企业,或联合设厂,或设立子公司,抢攻LED照明。一窝蜂的投资热,加上外资企业大举进入,LED行业竞争迅速白热化。

一些只想“捞一笔”的企业进入行业之后,只是一味炒作节能的概念,却无法做到真正节能。面对市场激烈的竞争以及原材料

据高工LED产业研究所(GLII)最新发布的研究报告称,2012年三季度中国市场LED普通照明需求同比增长52%,预计第四季度需求增长幅度将超越三季度,同比增长超过60%以上。同时,2012年上半年国内LED照明企业数量快速增加,间接导致市场竞争日趋激烈。



成本上升、出口受阻所带来的压力,这些企业不惜以牺牲质量为代价。而这些劣质的LED产品扰乱了市场价格,而且使得消费者对于LED产品的信任度大打折扣,导致恶性循环。

据公开资料显示,目前我国有8000家LED企业,其中5000多家处于产业链的下游,并不掌握相关核心技术,毛利率很低。很多企业面临着倒闭的风险,截至2011年底,仅深圳市倒闭的LED照明企业就超过80家。与深圳同处广东省的佛山市,2011年有近一成的企业倒闭。

## 需求增长 出口点“亮”

2012年三季度,国内LED普通照明产值快速增长,除了受益于内销市场需求快速增长,与出口市场需求的快速增长也有直接关系。GLII统计数据显示,2012年二季度中国LED普通照明产品出口增长有所下降,但三季度出口增长明显,环比增长超过40%。2012年全球经济大环境处于自2008年以来最糟糕的一年,但中国LED普通照明产品出口持续增长,其原因在于各国都在采取刺激经济发展的一系列举措。

2012年全球经济疲软状态持续,但LED节能环保概念一直受到各国政府及民众认可,特别是在节能观念较强的欧美、日韩等国。此外,经济的持续恶化也迫使各国政府采取节能减排、刺激消费等政策,拉动经济增长。GLII统计数据显示,2012年中国LED普通照明出口市场区域分布中,

上。

同时,俄罗斯、土耳其、巴西、澳大利亚、南非、印度以及东南亚地区成为今年出口市场的亮点。在出口的LED室内照明产品品类中,LED日光灯管、LED球泡灯、LED吸顶灯、LED射灯、LED面板灯仍占据最大比重,其中,LED面板灯是今年出口照明产品中增长率最高的,同比增长80%。GLII预计,国内LED普通照明产品在今年出口与内需市场快速增长的双重利好因素刺激下,2013年将进入市场需求增长的快车道。

## 创新推广 标准为王

对于一些中小LED企业倒闭的情况,有关专家指出不必过分恐慌。行业发展初期10%至20%的企业退出市场很正常,洗牌整合正是让浮躁的LED行业回归理性的必经之路。

深圳市半导体照明产业发展促进会名誉会长王殿甫认为,LED产业广阔的发展前景有目共睹,不能用短期的市场表现来判断产能是否过剩。我国目前已形成了以环渤海、长三角、珠三角3大区域为主的LED产业集群,并拥有一批优秀的龙头企业。相比于目前网上广泛流传的“产能过剩”、“倒闭潮”等质疑声音,核心技术研发能力相对薄弱、专利存在壁垒以及缺乏产业标准等更值得关注,这些才真正制约了我国LED产业的快速发展。

中国半导体照明/LED产业与应用联盟秘书长关白玉执相同观点。她指出LED照明产业是典型的高技术产业,具有高投入、

高回报、高风险和高端人才的特点;同时是一个多技术融合的产业,产业链长,涉及半导体材料、光电子器件、集成电路、新型光源、照明电器和应用等多个环节。为此,进一步加大力度支持LED企业提高自主创新能力,开发、掌握关键技术。通过国家有关部门和地方政府的科技项目支持,使得多方资源集聚半导体照明的技术创新和产品创新。同时需做好企业技术中心等创新机构的建设,为构建技术创新体系打好基础。加强产业链的互动,包括材料、芯片制造、封装测试、电源模块、驱动电路、光源、灯具及专用设备、仪器等多个环节衔接。以满足市场需求为目标,加大LED照明在各领域推广应用,促进产业和应用的协调发展。“对LED产业的健康发展来说,政府的政策支持和应用推广、企业的技术创新、行业的标准制定,一个都不能少。”关白玉说。

■ 专家视界

## 抢占产业发展制高点 方可高枕无忧

业内专家表示,我国LED行业的竞争格局存在诸多变数,但具有资金、规模、技术、品牌和市场渠道优势的企业将成为市场整合的主体。只要坚持政府推动和市场运作相结合、坚持技术创新与应用示范相结合、坚持培育新兴和改造传统相结合、坚持扶持企业与培育集群相结合,我国LED产业通过努力可以抢占产业发展制高点,掌握市场竞争的国际话语权。

# 大族激光工博会上“切割”市场

■ 全金

大族激光近日在工博会上的亮相可谓是“重磅出击”:400多平方米的展位,超大的电子显示屏,多台设备样机的现场展出……

展会现场,深圳市大族激光科技股份有限公司钣金装备事业部华东总监王祥向记者介绍,仅展会第一天,大族激光就收到了3个意向订单,并与许多潜在客户都进行了较为深入的接触与交流。王祥表示,作为国内第一家光纤激光切割机的设计者,目前大族激光在市场上运行的激光切割机已达230余台,占据了国内高功率激光切割机90%以上的市场份额。王祥表示,除了产品的品质过关,大族激光“服务取得市场”的理念也是取得这一成绩的一个重要原因。他指出,大族激光始终坚持服务高于一切,不仅为客户提供免费服务,更是为客户提供高效服务。目前国内设立了13个办事处,40多个售后服务点,可以让客户享受到“点对点”的服务。

王祥表示,作为自主创新的高技术企业,多年来,大族激光始终坚持在研发方面不断投入。目前大族的光纤激光切割机已经实现了标准化、通用化、模块化生产,并形成C3015F、G4020F、G6020F、G8030等系列化机型,并可以根据客户的要求进行定制化生产。已经实现了25mm碳钢的切割、16mm不锈钢的焊接,国内唯一的1500w光纤激光焊接机已成功交付市场应用。同时,大族激光还拥有独有的PA数控系统及高速控制功能,实现了不可复制的强大的专家数据库功能。

虽然当前制造行业不甚景气,但是王祥表示,激光切割设备的市场仍然处于“井喷”状态,客户对激光切割设备的需求保持在每年1000台左右。对大族激光来说,在当前这个市场大环境下,最重要的事情是做好自己的事情,练好内功。“市场的不如前几年那么景气,但是这个时候正是我们夯实基础,加强技术研发的大好机会。”

## 助力国家农网改造 法泰电器推新一代重合闸断路器产品

■ 谢震 顾敏捷

近日,法泰电器推出了新一代高性能FTM2LC系列带剩余电流保护断路器——重合闸(以下简称“重合闸”),它是一款集漏电继电器、塑壳式断路器于一体的多功能综合漏电断路器新品;采用了全新的结构设计和更高性能的核心元件,具备更高的安全稳定性和独特的电气性能;以及更具价格竞争力的领先优势为居民、商业、工业等环境的安全用电保驾护航。

重合闸是法泰电器以市场为导向,根据客户实际需求研发的新产品,它不仅外观采用全新的结构设计,安全可靠,而且技术符合国家电网管理的各项智能化要求,尤其在当今国家项目——农网改造上,非常适合。在功能上,它不但具有剩余电流、过压、欠压、过电流、负荷电流调节、通信功能、短路等保护功能,还有缺相、断零保护以及自动重合闸、剩余电流显示、动作状态指示以及手动操作等实用功能。另外在智能化方面,数码显示的漏电断路器具有单片微处理器组成的智能化控制电路,只用按钮来进行参数的调节能监测故障跳闸,显示跳闸时的漏电电流,显示每相实际电流值。同时该款产品体积小,缩小了安装位置,简化了接线。

适于三相四线中性点直接接地的低压电网系统,用来对人身触电危险提供间接接触保护,也可对线路或用电设备的接地故障、过电流、短路、过电压、欠电压、断电自动跳闸及缺相等进行保护。

# 兵器工业江麓公司成功研制智能化塔机

■ 互联

近日,中国兵器工业集团江麓重型装备有限公司大型动臂式QTD400智能化塔机已经完成设计、试立塔和试验,研制取得成功。

QTD400动臂式智能化塔机是该公司总结近30年塔机设计经验,为提高塔机安全性,适应现代企业设备管理而开发的最新产品。其额定起重力矩4000KN.m,最大起重力5000KN.m,最大起重重量32吨,最大臂长50米,可组合成45米、40米、35米、30米等几种形式,最大起升高度400米,最小回转半径8.6米。

该机采用组装式塔身,方形起重臂变截面,后倾式塔帽。电控系统采用集中控制室的整体式布局,大幅提高电控系统的环境适应能力,配有该公司自主研发的智能化监控管理系统,可从多方面、多角度进行自我保护、提前预警、自动故障诊断,全面提高塔机的安全性。智能化监控管理系统把现代控制技术、网络技术、无线传输技术和塔机控制技术进行系统集成,具有感知、分析、推理、控制和管理功能,不但可以对塔机进行智能化控制,而且搭建好了塔机先进的智能化管理平台。

# 山西机电和高新技术产品出口大幅增加

■ 郝建军

由于贸易结构不断改善,今年前10个月,山西省的出口和进口贸易差距逐渐缩小,出口所占比重由上年度的37%增加到43%,成为全省外贸最大亮点。

今年1到10月,山西省进出口总值116亿美元,加工贸易进出口快速增长,机电产品和高新技术产品出口大幅增加,机电产品和高新技术产品出口分别增长1倍和3倍,再创月度历史新高。而钢材等传统出口类产品都呈现不同程度的下降。钢材出口下降8%,煤炭出口下降14%,焦炭出口下降76%,金属镁出口下降48%。

# 德州模具新技术被认定为鲁省级技术创新项目

■ 国铸

据相关媒体报道,山东德州大模具有限公司开发了粒状贝氏体钢组合辙叉翼轨产品,该模具有限公司同时向有关部门申请了技术鉴定,并通过了山东省经信委组织的专家组鉴定。11月17日,该

技术被认定为山东省省级技术创新项目。

这项模具有限公司新技术,是国内率先采用电渣重熔技术和先进锻造工艺,研发出专门的渣系配方,优化了电流、电压、渣量、填充比等工艺参数,使材料的纯净度、致密度等各项技术性能指标远远优于国

内同类产品,达到了国际先进水平。模具有限公司新技术的开发,为山东德州的大模具有限公司注入了新的活力,是山东模具有限公司技术的重大突破,山东乃至全国的模具有限公司生产将大大受益。在这项技术的推动下,我国在该领域的模具有限公司生产将取得长足进步。

# 哈工大与国网公司联合研制外卡式光学电流互感器投运

■ 路忠峰

11月28日,42台外卡式光学电流互感器在辽宁省朝阳市何家220kV变电站投入运行,成为哈尔滨工业大学与国网公司联合研制的第四个光学电流互感器整站工程。

何家220kV变电站具有重要的智能电网技术引领价值。该站是国家电网公司智能变电站试点工程,在世界上首次采用

了外卡式光学电流互感器技术和站内集

中式网络保护技术。该技术受到国家电网公司有关专家和领导的一致好评,被认为是封闭电器电流互感器的发展方向。

外卡式光学电流互感器巧妙利用光纤玻璃电流传感的结构特点,采取双半环卡箍结构,在罐式断路器、封闭组合电器(GIS)等封闭电器的低压壳体外部安装,开辟了封闭电器电流传感的新技术方向,突破了西门子、ABB等国外企业倡

的嵌入到封闭电器内部的传统方式,依靠技术进步打破了国外对电力装备技术的主导和统辖局面。基于Faraday(法拉第)磁旋光效应,外卡式光学电流互感器测量准确,满足智能电网高精度稳态和暂态测量需求;体积小、重量轻、寄生集成,符合智能变电站一次设备发展趋势;具有高压非接触性,可带电检修,运行安全性更好;卡箍在封闭电器壳体外部,安装、检修和替换更便捷。

# 高端阀门需进口 技术差距是主因

■ 龚电

在宏观经济持续看好的形势下,阀门市场的绝大部分生产和销售都保持了较快的增长,但由于国内技术的差距,众多的高端阀门产品还是需要大量的进口,没有达到国外制定的标准,为了进一步扩大阀门的销售的市场,革新技术,跟上外国先进的技术已经是刻不容缓的事情。

目前,我国阀门行业仍然还存在着一些问题,如我国阀门企业主要以低层次、小规模、家庭作坊式企业为主。在产品上,由于重复投资,技术引进不够,我国阀门企业的主导产品仍然是低质量的大众产品。目前我国企业生产的各种阀门普遍存在着外漏、内漏、外观质量不高、寿命短、操作不灵活以及阀门电动装置和气动装置不可靠等缺点,部分产品只相当于上世纪80年代初的国际水平,一些高温高压和关键装置上需要的阀门仍然依赖进口。另外,我国阀门行业在产

业被认定为山东省省级技术创新项目。

这项模具有限公司新技术,是国内率先

采用电渣重熔技术和先进锻造工艺,研发出

专门的渣系配方,优化了电流、电压、渣量、

填充比等工艺参数,使材料的纯净度、致密

度等各项技术性能指标远远优于国

内同类产品,达到了国际先进水平。模具有

限公司新技术的开发,为山东德州的大模具有

限公司注入了新的活力,是山东模具有限公

司技术的重大突破,山东乃至全国的模具有

限公司生产将大大受益。在这项技术的推

动下,我国在该领域的模具有限公司生产将

取得长足进步。

纷纷关停并转,虽然一批乡镇企业迅速发

展,但由于乡镇企业起点低,技术力量非常

薄弱,设备简陋,产品大多数都是模仿生产,

特别是给排水用的低压阀门问题严重。

提高我国国内的阀门产品的水平和档次,

是阀门行业发展突破的第一大问题。阀门

行业的不景气,直接导致我国阀门产品的落

后,这一点严重影响到了我国阀门行业

的发展,突破不了国际难关。有位老总在谈

到这个问题时,举了一个例子,在今年我国的

“西气东输”工程上,由于工程需要大批量的

阀门产品,因此有多家国内外阀门企业参

与主线工程竞标,但真正符合“西气东输”工程

标准及要求的国内阀门企业,就只有一家。

虽然在部分的工程的竞标中,有家阀门

生产厂家取得了不俗战绩,但这是远远不

够的。有专业人称,大多数国内阀门企业没

能吃到“西气东输”工程的蛋糕,是因为我

国阀门行业的技术还不够成熟,除却大环

境因素外,一些其他因素,诸如设备和技术后

退,专精于低端产品,对先进设备、先进技

术,以此武装自己,对抗外企,已势在必行。

与此同时,国内的阀门企业还应在资

本、技术、管理等要素方面涉足国际市场,

学习别人先进的东西。诸如在境外开办合资企

业;在境外建立生产加工基地;按国外工程项

目的需要输送技术和管理人才等都是不错